 
Роль семьи в развитии одаренности детей.

Различают 2 типа  развития одаренности:  гармоничный и дисгармоничный.


Одаренность с гармоничным типом развития можно назвать – "счастливым" вариантом жизни ребенка.  Такие   дети гармонично развиваются и физически и умственно. Их высокие достижения в определенной предметной области органично сочетаются с высоким уровнем интеллектуального и личностного развития. Как правило,  эти  дети, став взрослыми, добиваются больших успехов в профессиональной деятельности.

Другое дело — одаренные дети у которых в дисгармонии  идет развитие физической, интеллектуальной и личностной сфер. Для них характерен очень высокий уровень отдельных способностей и достижений. Процесс становления одаренности таких детей почти всегда сопровождается сложным набором разного рода психологических, психосоматических и даже психопатологических проблем, в силу чего они могут быть зачислены в "группу риска".

Роль семьи  одаренных детей с гармоничным типом развития
Развитию одаренности таких детей способствуют высокие познавательные интересы самих родителей, которые,  заняты в сфере интеллектуальных профессий,  и имеют разного рода интеллектуальные "хобби".   В общении с ребенком они всегда выходят за круг бытовых проблем, в их общении очень рано представлена  познавательная деятельность - общие игры, совместная работа на компьютере, обсуждение сложных  задач и проблем. Часто родителей с детьми объединяют общие познавательные интересы, на основе которых между ними возникают устойчивые дружеские отношения. В  школьном обучении детей для родителей  важна и приоритетна содержательная сторона развития ребенка, чем отметки сами по себе. 
Нужно также отметить, что чрезмерная опека родителей может оказать негативное влияние на ход обучения таких учащихся, затормозить развитие процессов саморегуляции, привести к потере самостоятельности и мотивации к освоению нового.

В тех школах, где обучение является ценностью, такие дети становятся лидерами, "звездами " класса. Правда, и у этих детей могут возникать— проблемы в том случае, если не учитываются их повышенные возможности: когда обучение становится слишком легким. Очень важно создать для этих детей оптимальные по трудности условия их одаренности. Одаренный  учащийся должен иметь реальную возможность не только знакомиться с различными точками зрения по интересующему его вопросу, но и при желании вступать во взаимодействие с другими специалистами (учителями, консультантами и т.п.). Т.е.ученик может оспаривать чужие точки зрения, отстаивать свое мнение, обосновывать собственную точку зрения и т.п.

Иногда у таких учащихся выражены,  амбиции и критичность по отношению к учителям и сверстникам. В редких случаях конфликт с педагогом (чаще всего недостаточно профессиональным) все-таки возникает, принимая форму открытого противостояния, однако при спокойном и уважительном отношении к ученику этот конфликт можно сравнительно легко погасить.

Учитывая все вышеперечисленные  особенности, при организации учебного процесса детей необходимо предусмотреть возможности повышения самостоятельности, инициативности и — в определенной мере — ответственности самого учащегося.
Роль семьи  одаренных детей с дисгармоничным типом развития

Как бы мы ни рассматривали роль и вес природно-обусловленных факторов или влияние целенаправленного обучения и воспитания (школы) на развитие личности и одаренности ребенка, значение семьи является решающим. Даже, казалось бы, неблагоприятные условия (плохой быт, недостаточная материальная обеспеченность, неполная семья и т.д.) оказываются относительно безразличны для развития способностей. Особенно важно для становления личности одаренного ребенка, прежде всего повышенное внимание родителей.

Как правило, в семьях одаренных детей  наблюдается высокая ценность образования, при этом часто и сами родители весьма образованные. Что и является благоприятным фактором,  обуславливающим развитие высоких способностей ребенка.

Главная, обязательная  особенность семьи любого особо одаренного ребенка — чрезвычайное, необычно высокое внимание к ребенку, когда вся жизнь семьи сосредоточена на нем. Во многих случаях такое внимание приводит к симбиозу, т.е. тесному переплетению познавательных и личностных интересов родителей и ребенка. Хотя такое внимание впоследствии может стать тормозом для его душевной автономии, однако именно оно, несомненно, является одним из важнейших факторов развития незаурядных способностей. Часто родителями таких одаренных детей оказываются пожилые люди, для которых ребенок — единственный смысл жизни. Еще чаше одаренные дети являются единственными детьми в семье или по крайней мере, фактически единственными (старший уже вырос и не требует внимания), и внимание родителей направлено только на этого ребенка. Сами родители могут начать обучать одаренного ребенка, при этом часто, на долгие годы становятся его наставником в каком – либо виде научного познания. Это обстоятельство является одной из причин закрепления тех или иных познавательных или каких-либо других интересов ребенка.

Определенная "детоцентричность" семьи одаренного ребенка, фанатическое желание родителей развить его способности имеет в ряде случаев и свои отрицательные стороны. Так, в этих семьях наблюдается определенная попустительская позиция в отношении развития у своего ребенка ряда социальных и бытовых навыков.

Родители одаренных детей проявляют особое внимание к школьному обучению своего ребенка, выбирая для него учебники или дополнительную литературу и советуясь с учителем, как их лучше изучать. Данное обстоятельство иногда имеет и отрицательные стороны: родители нередко вмешиваются в учебный процесс и в отдельных случаях даже провоцируют конфликт с администрацией и педагогами.

Большое значение для понимания особенностей личности одаренного ребенка с дисгармоничным типом развития имеет анализ его взаимоотношений со сверстниками и взрослыми, которые, являясь следствием необычности самого ребенка, в значительной мере определяют историю его жизни и тем самым формируют его личность.

У части детей с резко повышенными интеллектуальными и художественно-эстетическими возможностями часто отсутствуют достаточно сформированные и эффективные навыки социального поведения и возникают проблемы в общении. Это может проявляться в излишней конфликтности. Во многих случаях особая одаренность сопровождается необычным поведением и странностями, что вызывает у одноклассников недоумение или насмешку.

Учителя также неоднозначно относятся к особо одаренным детям, однако все зависит от личности самого учителя. Если это педагог, умеющий отказаться от позиции непогрешимости, не приемлющий методы воспитания "с позиции силы", то  повышенная критичность одаренного ребенка, его высокое умственное развитие, превышающее уровень самого педагога, вызовут у него уважение и понимание.  В других случаях взаимоотношения с учителем характеризуются конфликтностью, неприятием друг друга. Некоторые особенности личности таких одаренных вызывают у учителей негодование об этих детях как о крайних индивидуалистах, которое усиливается из-за отсутствия чувства дистанции со взрослыми у  таких детей.

В целом возникает ситуация некоторой дезадаптации особо одаренного ребенка, которая может принимать довольно серьезный характер, временами вполне оправдывая отнесение одаренных детей этого типа к группе повышенного риска.


Существенную роль в индивидуализации обучения одаренных может сыграть наставник (тьютор). Тьютором может быть высококвалифицированный специалист (ученый, поэт, художник, шахматист и т.п.), готовый взять на себя индивидуальную работу с конкретным одаренным ребенком. Основная задача наставника - на основе диалога и совместного поиска помочь своему подопечному выработать наиболее эффективную стратегию индивидуального роста, опираясь на развитие его способности к самоопределению и самоорганизации. Значение работы наставника (в качестве значимого взрослого, уважаемого и авторитетного специалиста) заключается в координации индивидуального своеобразия одаренного ребенка, особенностей его образа жизни и различных вариантов содержания образования.
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